

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/384/23  
23 March 2023

Original: RUSSIAN

1416<sup>th</sup> Meeting of the Permanent Council

23 March 2023

Russian Federation on the International Day for the Elimination of Racial Discrimination



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

THE PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY  
AND CO-OPERATION IN EUROPE

**Выступление**  
**заместителя Постоянного представителя Российской Федерации**  
**А.А.ВОЛГАРЁВА**  
**на заседании Постоянного совета ОБСЕ**  
**23 марта 2023 года**

*По случаю Международного дня  
борьбы за ликвидацию расовой дискриминации*

Господин Председатель,

Ежегодно 21 марта отмечается Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации, провозглашенный Генеральной Ассамблеей ООН в 1966 году. Как известно, эта дата выбрана в память жертв трагических событий в ЮАР. В этот день в 1960 году во время мирной демонстрации против законов режима апартеида об обязательной паспортизации африканцев полицией были убиты 69 человек.

Этот скорбный памятный день дает нам всем повод оценить сегодняшнюю ситуацию в этой сфере. Картина, скажем прямо, вырисовывается не самая радужная. На пространстве ОБСЕ сохраняются проблемы, связанные с расизмом, расовой дискриминацией, неонацизмом, ксенофобией и связанной с ними нетерпимостью. Глубокую озабоченность вызывают попытки ряда государств-участников оправдать эти позорные явления якобы абсолютным характером на свободу выражения мнений или собраний. В этом же ряду - ссылки на некое высокое «качество» демократии,

которое априори предполагает безкоризненность в соблюдении прав и свобод человека.

Более того, эти страны нередко выступают с менторских позиций в отношении других, стоят у истоков задеирования правозащитных «механизмов», активно тиражируют выводы этих «опусов» и даже состряпанные на скорую руку фейки и чьи-то больные фантазии. И это вместо того, чтобы заниматься решением реальных проблем, которых в самопровозглашенных демократиях т.н. «первого эшелона», прямо скажем, достаточно.

Согласно годовому отчету базирующейся в Вене правозащитной группы «Гражданское мужество и антирасистская деятельность», в 2022 г. в **Австрии** было зафиксировано не менее 1479 расистских инцидентов, 68% из них – в соцсетях. Среди пострадавших – чернокожие и мусульмане.

Плачевно обстоят дела в сфере противодействия расизма в **Ирландии**. НПО «Ирландская сеть против расизма» сообщила о 600 случаях его проявления в стране в 2022 г., что на треть больше, чем в 2021 г. Предварительные данные организации за 2023 г. свидетельствуют об ухудшении ситуации.

Во **Франции** недавнее исследование НПО «Крен» (*Cran*), специализирующейся на защите интересов выходцев из Африки, подтвердило, что девять из десяти респондентов из числа чернокожих, проживающих в материковой части Франции, сталкиваются с расовой дискриминацией в повседневной жизни. Несвободна страна и от этнического профилирования в правоохранительных структурах. На более чем скромный прогресс в этой области в июне 2022 г. обратили внимание некоторые международные правозащитные структуры.

В конце января Рабочая группа экспертов ООН по лицам африканского происхождения констатировала, что расизм в **Великобритании** носит структурный, институциональный и системный характер. Акцентировалось, что лица африканского происхождения сталкиваются с расовой

дискриминацией и нарушением их основных прав. Опасения экспертов вызвала неспособность официального Лондона решить эту застарелую проблему, к примеру, в системе уголовного правосудия. Там, по их мнению, царит безнаказанность и негуманное обращение. Фиксируются случаи летальных исходов.

Кроме того, эксперты отмечают наличие «препятствий для получения убежища лицами африканского происхождения до прибытия. Многие просители убежища африканского происхождения часто оказываются объектом карательного миграционного контроля, такого как задержание, отказ в пособиях, депортация ... Положение усугубляется ограничением права на работу и удовлетворение основных потребностей, таких как здравоохранение, жилье и питание. Многие из них проживают в переполненных, изолированных учреждениях».

В опубликованном в марте докладе о положении дел в Скотленд-Ярде Комиссар по защите прав жертв преступлений баронесса Луиза Кейси пришла к неутешительным выводам. Приведем несколько цитат: «темнокожие жители Лондона по-прежнему значительно чаще становятся жертвами тяжких и насильственных преступлений, чем белые жители Лондона». Кроме того, «в полиции есть люди с расистскими взглядами, и офицеры и сотрудники из числа чернокожих, азиатов и этнических меньшинств чаще сталкиваются с расизмом, дискриминацией и издевательствами с их стороны».

В августе 2022 г. Комитет ООН по ликвидации расовой дискриминации пришел к выводу, что в **США** не соблюдаются международно-правовые стандарты в области противодействия расизму. Комитет выразил обеспокоенность жестокостью и чрезмерным – нередко и смертоносным – применением силы сотрудниками правоохранительных органов в отношении представителей расовых и этнических меньшинств. Это особенно затрагивает лиц африканского или азиатского происхождения, представителей коренных народов, не имеющих документов мигрантов и так далее.

Проблема системного расизма и насилия на этой почве в пенитенциарных учреждениях носит застарелый характер. Это в очередной раз подтвердилось выводами совместного исследования НПО «Prison Policy» и инициативной группы «The Sentencing Project».

Более того, расизм и дискриминация затрагивают даже такую уязвимую категорию населения как несовершеннолетние. Согласно докладу ЮНИСЕФ (ноябрь 2022 г.) «В правах отказано: влияние дискриминации на детей», это явление там также широко распространено. В обзоре отмечается плачевная ситуация в сфере образования: в рамках дисциплинарных мер чернокожие дети почти в четыре раза чаще бывают отстранены от школьных занятий, чем белые, и более чем в два раза чаще подвергаются школьным арестам.

Полагаем, что Вашингтон должен наконец перестать поучать других и заняться решением собственных застарелых проблем, включая борьбу с дискриминацией детей. Рекомендовали бы Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека обратить внимание на положение несовершеннолетних в этом государстве-участнике, а не ограничивать свою деятельность по «детской» проблематике двумя страновыми сюжетами.

У других англосаксов - в **Канаде** - также не все спокойно. Буквально пару дней назад Фонд Торонто совместно с Институтом окружающей среды выпустили отчет под названием: «Повседневный расизм: опыт дискриминации в Торонто». В обзоре указывается, что 76% темнокожих жителей города сталкивались с дискриминацией. В числе дискриминируемых также – лица азиатского происхождения.

Сохраняется непростое положение «первых наций». Согласно недавнему заключению Спецдокладчика Совета ООН по правам человека по вопросу о коренных народах Ф. Кали, несмотря на предпринимаемые Оттавой меры коренные жители продолжают сталкиваться с нарушением своих прав и иными барьерами, включая «вопиющие последствия» школ-интернатов и продолжающимся насилием в отношении аборигенок.

Кстати, господин Кали пришел также к неутешительны выводам о сохранении расизма в отношении инуитов в **Дании** (особенно в Гренландии). Согласно данным НПО «Форум живой истории», в **Швеции** также сохраняется проблема расизма в отношении саамов на почве их традиционной хозяйственной деятельности.

Господин Председатель,

На пространстве ОБСЕ не исчезают и другие связанные с расизмом тенденции - фальсификации истории Второй мировой войны и выгораживания тех, кто создавал и воплощал теорию расового превосходства. Такое стало обыденном делом в странах Балтии, где практика чествования ветеранов «Ваффен-СС» и разного рода коллаборационистов стала практически обыденной. Там же на регулярной основе проводятся марши и собрания легионеров СС, а также их приспешников. К примеру, буквально на днях, 16 марта в Риге состоялось такое традиционное сборище, на котором присутствовали действующие политики, руководители праворадикальных партий, депутаты парламента. Причем вопреки законодательному запрету участники выставляли на всеобщее обозрение нацистскую символику и провели возложение цветов в память о фашистских карателях.

Мы перечислили только несколько самых свежих примеров происходящего на пространстве ОБСЕ. Полагаем, что проблема расизма и расовой дискриминации, учитывая ее системный характер в ряде стран, требует пристального внимания со стороны нашей Организации и ее исполнительных структур.

Благодарю за внимание